



公告栏: **HOT** 欢迎订阅2024年社会科学报!

HOT 社会科学报社文章著作权许可使用协议 (

搜索



二维码

首页 > 时政改革 > 列表

多维度看待人口老龄化的机遇与挑战

发布时间: 2024-05-09 作者: 中国老年学和老年医学学会副会长 巴曙松

从全球视野看人口老龄化。从全球范围内来看,人口老龄化在不断加深,它是经济发展的成果,也是社会发展的重要趋势。国家经济越来越发达,医疗条件越来越好,人均预期寿命会逐渐提升,这是人口老龄化水平不断提升的重要原因。当然,在全球范围内,年龄结构也存在着分化现象,比如有的地区人口结构老龄化,有的地区人口结构年轻化。这样的人口结构的分布特征客观上为全球的产业格局重塑提供了重要契机,比如供应链、产业链和生产链,都要根据全球新的人口结构来做好布局和优化。

在过去的经济环境下,要不要做国际化布局,可能还是一个备选项;现在,做国际化布局是一个必选项,在这样一个分化,甚至部分割裂的市场上,只有横跨不同的市场,享受不同市场之间的红利,其中当然就包括人口结构的变化带来的差异,才能培育起可持续发展的内在动力。我们要意识到新的、正在发生的产业经济变化,这会倒逼一部分中国企业成为国际企业或者跨国公司,这也是新的产业变革机会。

与此相对应,因为中国的经济发展结构由高速发展进入高质量发展,在包括人口老龄化等趋势共同推动下,境内金融资产回报率水平会慢慢下降,就要开始考虑全球配置资源,而中国目前为止海外配置资源的比例非常低,有很大的海外资产配置空间。中国居民在高速增长期积累的财富,如何才能在进入老龄化阶段之后仍能取得比较满意的回报,这既是老年人群实现老有所养、老有所乐的内在需求,也是金融机构生存的需求。

从产业发展结构看人口老龄化。我们对比不同国家的人口结构的经济增长表现,也对比中国不同的经济发展阶段,需要思考的是,如何利用人口结构发挥其优势,实现人口的数量红利向人口质量红利的转变,这个现实问题意义深远。

在农业文明时期,在低端的制造业时期,劳动力非常重要,但是我们现在已经发展到高端制造、服务业、信息技术的发展阶段,人口的质量就变得很重要,所以不能简单悲观地说,人口老龄化带来经济下滑这种静态的分析,特别是不能忽视技术进步带来的巨大影响。例如,ChatGPT的发展,实际上非常有可能极大地替代中低端劳动力,如果这样的趋势广泛发生,在产业不断升级的背景下,仅仅依靠人口结构年轻是否有持续的优势?

结合特定的发展阶段、产业结构,结合主要的发展动力来源、全球技术进步的发展阶段,人口年龄结构年轻并不一定是高增长的必要条件。中国的发展历程、全球的发展历程都证明了这一点,特别是在人工智能时代,在高端服务业时代,增强教育的普及程度,激励更多的人主动保持持续开放的学习能力,将变得更为重要。在中国逐步进入人口老龄化阶段之后,我们有条件用富有活力的经济制度激发人们的创造力,发挥接受过良好教育的老年人持续为社会贡献的能力。

从银发经济看人口老龄化。银发经济本身就有巨大的需求,上世纪60年代初到70年代中期是中国的第二波婴儿潮,大概有3亿人口出生。当这一人群相继步入老年阶段,伴随其丰富的经验、健康的身体、更长的预期寿命、更多的财富积累,我国将迎来非常庞大的消费人群,同时也孕育着巨大的消费潜力。这类人群的需求很多,但整个经济学界针对这个领域的研究尚处初步,需要进一步深入。

从日本消费走过的历程看,日本早期是农产品的消费、工业化大批量的消费再到发达社会之后开始强调个性化,再往后30年低迷期有一部分消费降级,有一部分强调个人感受,包括心理治疗这些方面的需求上升,人和人之间的互动变得有价值,到了人口老龄化更深化之后,连接交流的需求在上升,等等。这些研究对于把握日本在人口老龄化时代的消费需求变迁非常深入。我们要做非常细致的研究,真正把握这一人群的独特需求。

把银发经济放到整个经济结构中来看其影响,我们怎么帮助年轻人构建一种安全网,帮助整个社会的稳定性提升,这实际上也是老龄社会需要研究和关注的课题之一,不能仅仅就老龄社会谈老年社会,可以从这一方面进行讨论和研究。从全球视野、产业发展阶段和银发经济三个维度来观察人口老龄化对经济的影响,这个过程中会有新特点、新挑战,当然也有机会。

专题

更多

共同建设具有气候韧性的太平洋

编者按: 应对气候变化是全人类共同的事业,也是高校学术研究的重要使命和重点方向。近日,由中国—太平洋岛国应对气候变化合作中心主办的“2...

- 气候变化援助的中国方案
- 全球安全视角下的气候治理
- 巴布亚新几内亚: 形成气候治理的国家愿景
- 基里巴斯: 实施国家环境保护系统
- 韩旭: 推动高等教育改革服务区域发展战略

国际

更多

绘制电子废弃物循环利用的理想蓝图

世界正在经历重大的数字化变革,数字技术深刻改变了我们生活、工作、学习、社交和商业的方式。许多人拥有并使用多种电子设备,而城市和偏远地区日益互联导致了与互联网...

- 海外新书速递
- 麻省理工学院: 机器学习助力打通“最后...
- 维多利亚大学: 海洋化石或能提供早期预警
- 兰卡斯特大学: “紧急禁火令”存在巨大...
- 葡萄牙波尔图大学: 蝙蝠有助于维持岛屿...

资讯

更多

上海社科院召开学习贯彻习近平总书记考察

上海重要讲话精神专题研讨会暨院党委中心

组学习扩大会议

4月16日,上海社会科学院召开学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神专题研讨会暨院党委中心组学习扩大会议,上海市委宣传部副部长、上海市文明办主任潘敏出席会...

- “世界中国学研究方法与学科建设”研讨...
- 上海大学人工智能时代中外合作办学发展...
- “全国师德师风建设实践示范基地”建设...
- 2024中国金融科技学术年会成功举办
- 上海师范大学首届海棠文学节颁奖典礼暨...

合作单位 请选择 

| [报社动态](#)|[人员概况](#)|[投稿方式](#)|[招聘信息](#)|[广告业务](#)|[联系我们](#)|

地 址：淮海中路622弄7号309室 | 沪ICP备2021015157号 | 电话：53060606转2325

